

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук Замниуса Алексея Васильевича на тему: «Моделирование влияния прогрессивного налогообложения трудовых доходов на основные макроэкономические показатели в России» по специальности 5.2.2. Математические, статистические и инструментальные методы в экономике

В исследовании Замниуса А.В. поднимается актуальная проблема количественной оценки последствий масштабной реформы налогообложения трудовых доходов, вступившей в силу в России с 2025 года. В условиях структурных бюджетных вызовов и демографических сдвигов поиск оптимальных параметров фискальной политики приобретает критическое значение. Данной проблеме и посвящено диссертационное исследование. Дополнительную актуальность работе придает фокус на специфических институциональных особенностях и поведенческих параметрах российских домохозяйств, что позволяет преодолеть ограничения предыдущих исследований, опиравшихся на зарубежные калибровки моделей.

Достоверность и обоснованность полученных результатов обеспечивается следующими примененными подходами и методами. Во-первых, автор проводит комплексный анализ существующей научной литературы, что позволяет четко идентифицировать пробелы в исследованиях, посвященных именно российской экономике. Во-вторых, автором последовательно применяется современный эконометрический инструментарий для оценки фундаментальных параметров модели: разработана и оценена оригинальная модель эволюции заработной платы, позволяющая строить устойчивые прогнозы, а также оценены параметры структурной модели жизненного цикла домохозяйства с двумя супругами. Наконец, автором применяются методы численного анализа и динамического программирования для решения сложной стохастической модели общего равновесия с перекрывающимися поколениями. Кроме того, в работе

сформулированы конкретные рекомендации для экономической политики, что существенно повышает ее практическую значимость.

Сформулированные в исследовании положения, выносимые на защиту, характеризуются научной новизной. Отдельно стоит отметить положения 3 и 4, посвященные оценке параметров распределения шоков заработной платы и эластичностей предложения труда для России, а также итоговой оценке макроэкономических эффектов прогрессивного налогообложения. По данным вопросам ведется активная научная дискуссия, в которую работа Замниуса А.В. вносит значительный вклад, в том числе за счет: эмпирического подтверждения гипотезы о значительно более высокой волатильности перманентных шоков доходов в России; выявления роли совместного предложения труда супругов как ключевого механизма страхования; демонстрации относительно слабого влияния повышения прогрессивности налога на неравенство и ВВП в специфических российских условиях.

Полученные автором результаты характеризуются как теоретической, так и практической значимостью. С теоретической точки зрения они позволяют усовершенствовать аппарат моделей общего равновесия для анализа развивающихся экономик с высокой неопределенностью, а с практической — предоставляют органам власти количественно обоснованные выводы о последствиях фискальных реформ.

Однако, стоит отметить, что в стремлении охватить широкий круг вопросов, автореферат в некоторых местах оставляет возможности для интерпретаций. В частности, на стр. 9 в блоке 3, где речь идет об «устранении ключевых источников смещения оценок», хотелось бы более четкого описания того, какими именно были эти источники смещения в предыдущих подходах и каким образом предложенная автором модель их устраняет. Также в разделе с результатами моделирования (рис. 2-5) можно было бы конкретизировать, в каких единицах измеряются представленные отклонения макроэкономических показателей.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Основываясь на автореферате, можно утверждать, что содержание диссертации полностью соответствует специальности 5.2.2. Математические, статистические и инструментальные методы в экономике и отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а соискатель Замниус Алексей Васильевич заслуживает присуждения соответствующей ученой степени.

Кандидат экономических наук, доцент
доцент кафедры финансов, учета и аудита
экономического факультета
Федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
«Российский университет дружбы народов имени
Патриса Лумумбы»

Савчина Оксана Владимировна

Контактные данные:

тел.: +7 (905) 741-91-62, e-mail: savchina-ovl@rudn.ru

Специальность, по которой рецензентом защищена диссертация:
08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит

Адрес места работы:

117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6, Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», экономический факультет, кафедра финансов, учета и аудита
тел.: +7 (905) 741-91-62, e-mail: savchina-ovl@rudn.ru

Подпись доцента кафедры финансов, учета и аудита Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» Оксаны Владимировны Савчины: _____

Ученый секретарь Ученого совета _____

К.П. Курьлев

04.12.2015